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Дзя ніс Ман ке віч і за раз 
пры гад вае гэ тую гіс-
то рыю з ней кім тра пя-
тан нем. Па чаў ка паць у 
га ра жы яму для агля ду 
ма шы ны, рап там зям ля 
асе ла і з пяс ку па ка за-
лі ся па дэ швы чы іхсь ці 
спа рах не лых бо таў з 
ча ла ве чы мі кост ка мі. 
Ён аж ска ла нуў ся ад 
не ча ка нас ці. Чуў, што 
пад час вай ны тут іш лі 
баі, але на ват не па да-
зра ваў, што яго га раж 
ста іць на кост ках.

Ідэн ты фі ка ваць 
не маг чы ма

Га раж ны ка а пе ра тыў, 
дзе 15 гадоў та му Дзя ніс на-
быў не ру хо масць для свай го 
«Мер се дэ са», зна хо дзіц ца 
пра ма ў ро ве за пя ці па вяр-
хо ві ка мі па ву лі цы Ла за рэн-
кі. Ад сюль ру кой па даць да 
ма лень кай ра чул кі Струш ня. 
Не каль кі гадоў та му муж чы-
на зра біў да га ра жа пры бу-
до ву, пад няў дах. А сё ле та 
дай шлі ру кі і да ма шын най 
ямы. Вы ра шыў, што спра віц-
ца сам, без па моч ні каў. Пра-
біў цэ мент у пад ло зе, ад кі нуў 
рыд лёў кай на сы па ны звер ху 
рач ны пя сок — тут усё і ад-
кры ла ся. «На пэў на, не ха-
пі ла не каль кі сан ты мет раў, 
каб яго знай сці, ка лі тут бу-
да ва лі ся га ра жы», — мяр куе 
гас па дар.

Уба чыў шы кост кі, ён ад ра зу 
ж па чаў біць тры во гу. На сіг нал 
пры еха лі пашу ка ві кі, мі лі цыя, 
прад стаў ні кі з ва ен ка ма та, 
гар вы кан ка ма. Яны вы ка за лі 
зда гад ку, што гэ та па ха ван не 
ча соў вай ны, апя ча та лі га раж 
і за пра сі лі спе цы я ліс таў 52-га 
асоб на га спе цы я лі за ва на га 
ба таль ё на. Праз не каль кі дзён 
яны пры еха лі і пра вя лі рас коп-
кі. Знай сці атры ма ла ся астан-
кі толь кі ад на го ча ла ве ка. На 
жаль, яго імя так і за ста нец ца 
не вя до мым.

— Адзі нае, што мож на дак-
лад на ска заць, ён быў вель-

мі вя лі кі — вы шэй шы за два 
мет ры. І ва ўзрос це па між 30 
і 40 га да мі, — ка жа кі раў нік 
аб лас но га клу ба ВІК КРУ, 
пісь мен нік і па шу ка вік Мі-
ка лай БА РЫ СЕН КА. — Але 
дак лад на сцвяр джаць, апа-
лчэ нец гэ та або не мец, не-
маг чы ма. Акра мя па дэ шваў 
ад бо таў, пры ім знай шлі не-
каль кі гіль заў — са вец кую і 
ня мец кую. І гэ та ўсё.

З ко мы сяб ра 
так і не вый шаў

Мес ца рас ко пак і за раз ста-
іць не кра ну тае. «Су мня ва е це-
ся, што пад ва шым га ра жом 
быў па ха ва ны толь кі адзін ча-
ла век?» — ці каў лю ся я.

Ула даль нік га ра жа па ціс-
кае пля чы ма: по шу ка ві кі ні-
ко га бо лей не знай шлі, а яны 
лю дзі во пыт ныя. Але, ка жа, 
ад чу ван ні ўсё роў на тры вож-
ныя. Ні я кіх та гас вет ных га ла-
соў і пры ві даў ён тут не чуў і 
не ба чыў. Але, пры зна ец ца, 
ка лі спус ка еш ся ў роў да 
свай го га ра жа, сэр ца па чы-
нае між во лі тра пя таць.

А пас ля та го як пад пад ло-
гай га ра жа вы яві лі ся ча ла ве-
чыя астан кі, ста лі ўзгад вац-
ца ўсе ня шчас ці, якія так ці 
інакш тут зда ра лі ся. Амаль 
кож ны год пры хо дзі ла ся мя-
няць ма шы ны, пры зна ец ца 
Дзя ніс. Яны то ла ма лі ся, то 
трап ля лі ў ней кія да рож на-

транс парт ныя зда рэн ні. Вось 
і за раз ма шы ны ня ма. Не за-
доў га да страш най зна ход кі 
аў то па бы ва ла ў ава рыі, і яго 
прый шло ся пра даць па зап-
част ках. Але ад ны мі ма шы-
на мі ня шчас ці не аб мя жоў ва-
лі ся. Бы ла спра ва — аба кра лі 
га раж. А ад ной чы ў ім на ват 
сяб ра Дзя ні са па мёр.

— Не па да лёк ад га ра жа 
стра ціў пры том насць, мы яго 
на ру ках пры цяг ну лі ўнутр, па-
кла лі на ка на пу, — ус па мі нае 
су раз моў ца пад ра бяз нас ці 
той жу дас най гіс то рыі. — Але 
ён пас ля та го, як упаў у ко му, 
так з яе і не вый шаў. Зу сім 
ма ла ды хло пец быў яшчэ — 
25 га доў. Не хва рэў, не піў. 
Скар дзіў ся, праў да, на моц ны 
га лаў ны боль.

Не прос та 
дрэн ная энер ге ты ка

Мяс цо выя ўфо ла гі да та кіх 
па да зрэн няў ад нес лі ся скеп-
тыч на. Маў ляў, увесь зям ны 
шар па кры ты ча ла ве чы мі 
кост ка мі, але ж ні чо га, жы вём 
са бе спа кой на. Тым не менш 
тэ ма для раз ваг ёсць.

На мес нік ды рэк та ра аб-
лас но га мас тац ка га му зея 
імя П. Мас ле ні кава Свят ла-
на СТРО ГІ НА, на прык лад, на-
га да ла, што ў Ся рэд ня веч чы, 
ка лі тут яшчэ бы ло зу сім бяз-
люд нае по ле, гэ ты роў стаў 
мес цам па ка ран ня ўні яц ка га 

свя шчэн ні ка. Шмат кры ві тут 
пра лі ло ся і ў га ды Вя лі кай Ай-
чын най вай ны.

«Пад час аба ро ны ў гэ тым 
ку це нем цы рас стрэль ва лі 
са вец кіх па тры ё таў, — свед-
чыць Мі ка лай Ба ры сен ка. — 
У 500 мет рах ад га ра жа, дзе 
знай шлі ча ла ве чыя астан-
кі, ёсць брац кае па ха ван не 
апа лчэн цаў. А па за ле тась 
не па да лёк ад сё лет ня га мес-
ца па ха ван ня бы лі пад ня тыя 
астан кі яшчэ чац вя рых ча ла-
век. Іх так са ма не атры ма ла-
ся ідэн ты фі ка ваць. За ха ва лі-
ся аб ца сы з пад коў ка мі, як у 
нем цаў. Але ж на шы так са ма 
маг лі на сіць та кі абу так. На-
огул, у гэ тым мес цы цяж ка 
знай сці ней кі ка рыс ны для 
па шу ка ві коў ма тэ ры ял. Тут 
доў га бы ла смец це вая яма і 
ўсё пе ра мя ша ла ся.

Аляк сандр ТО МАЎ, да-
цэнт ка фед ры агуль най 
фі зі кі МДУ імя Ку ля шо ва, 
так са ма ад нёс ся да гіс то рыі 
сур' ёз на:

— На конт та го, што ў гас-
па да ра га ра жа ла ма лі ся ма-
шы ны, ні чо га ска заць не ма гу. 
Бо ў та гас вет ныя сі лы не ве-
ру. А вось на конт та го, што ка-
мусь ці ў га ра жы ста ла кеп ска, 
мож на вы ка заць зда гад ку. 
Ана ла гіч ны вы па дак ад ной-
чы ад быў ся ў Хер со не. Уя ві це 
са бе вы со кі бе раг і яры, якія 
доў гі час за сы па лі ся смец-
цем. По тым на гэ тым мес цы 
па ча лі бу да ваць пры ват ныя 
да мы і ка паць пад ва лы. Лю-
дзі за хо дзі лі ў тыя пад ва лы і 
па мі ра лі. Па ча лі вы свят ляць, 
у чым спра ва, і асноў най вер-
сі яй гэ тых смяр цей ста ла тое, 
што неш та ўні зе гніе і ўтва-
ра юц ца га зы, якія ця жэй шыя 
за па вет ра і мо гуць на за па-
швац ца ў ні зі нах, пад ва лах і 
гэ так да лей. Не вы клю чэн не, 
што і тут па доб ны вы па дак. 
Ка лі быў яр і ў гэ тым мес цы 
неш та за сы па лі, раў ня лі, то 
тут трэ ба вес ці ся бе вель мі 
асця рож на.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by
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НА ДНЕ ЯРА
Якія та ям ні цы за хоў ваў звы чай ны га раж у Ма гі лё ве

Ста ліч ны часСта ліч ны час  ��

Ме ды цын скія ра бот ні кі — 
на рас хват, кі роў цаў, груз чы каў 

і двор ні каў — у ліш ку
Якія асаб лі вас ці мае ры нак пра цы ў Мін ску?

За 9 ме ся цаў гэ та га го да ў дзяр жаў ную служ бу за-
ня тас ці на сель ніц тва ў ста лі цы звяр ну лі ся 20,1 тыс. 
ча ла век, 14,5 тыс. з іх атры ма лі ста тус бес пра цоў на-
га. Пра тэн дэн цыі ў гэ тай сфе ры рас ка за ла на мес нік 
стар шы ні ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Мін гар вы кан ка ма Тац ця на КУ ДЗЕ ВІЧ.

Уз ро вень бес пра цоўя ў Мін ску скла дае 0,6%, па ўсёй рэс-
пуб лі цы — 0,9%. На 1 каст рыч ні ка ў ста ту се бес пра цоў на га ў 
ста лі цы бы лі за рэ гіст ра ва ныя 6,5 тыс. ча ла век, у той час як 
ва кан сій за яў ле на — 7,9 тыс. Пры та кіх су ад но сі нах звес ці 
бес пра цоўе да ну ля пе ра шка джае пра фе сій на-ква лі фі ка цый ны 
дыс ба ланс: по пыт і пра па но вы не заў сё ды ад па вя да юць ад но 
ад на му. 50% з пра па на ва ных ва кан сій — па ра бо чых спе цы-
яль нас цях. Вы со кі по пыт на ар ма тур шчы каў, бе тон шчы каў, 
ка мен шчы каў, стра ха роў, ма ля роў, больш за ўсё па трэб ныя 
пра даў цы, по ва ры і пры бі раль шчы кі па мяш кан няў. А вось для 
та го, каб за няць мес ца груз чы ка, вар таў ні ка або да па мож на га 
ра бо ча га, прый дзец ца вы тры маць сур' ёз ную кан ку рэн цыю. Што 
да ты чыц ца ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс таў, то за раз вост рая не-
аб ход насць на зі ра ец ца ў ме ды цын скіх ра бот ні ках: 400 ва кан сій 
для дак та роў-спе цы я ліс таў і больш за 650 для ме ды цын скіх 
сяс цёр. Бух гал та рам, юрыс там і эка на міс там без уну шаль на га 
парт фо ліа, на ад ва рот, знай сці пра цу вель мі цяж ка. У цэ лым у 
па раў на нні з мі ну лым го дам па трэ ба ў кад рах уз рас ла на 16%. 
Ся рэд няя за ра бот ная пла та — ад 500 руб лёў. У боль шас ці 
атрым лі ва ец ца пра ца ўлад ка вац ца на пра ця гу 3-4 ме ся цаў.

Ка ля чвэр ці ўсіх, хто рэ гіст ру ец ца ў якас ці бес пра цоў на га, 
скла да юць тыя, у ка го за вяр шыў ся тэр мін дзе ян ня па пя рэд ня га 
кант рак та, 19% — пра ца ўлад коў ва юц ца ўпер шы ню. Кож ны трэ-
ці вяр та ец ца на бір жу пра цы паў тор на. Ха рак тэр на, што амаль 
3/4 бес пра цоў ных — муж чы ны, з кож ным го дам ся рэд ні ўзрост са-
іс каль ні каў па вя ліч ва ец ца: у 2015 — 38 га доў, у 2016 — 41 год.

З мэ тай па вы шэн ня кан ку рэн та здоль нас ці бес пра цоў ных 
гра ма дзян дзей ні ча юць спе цы яль ныя пра гра мы па іх на ву чан ні 
і пе ра ква лі фі ка цыі. З па чат ку го да бы ло ар га ні за ва на на ву чан не 
больш як ты ся чы ча ла век па са мых за па тра ба ва ных пра фе сі-
ях. Кур сы доў жац ца ад не каль кіх тыд няў амаль да го да — для 
пе ра пад рых тоў кі. У гэ ты пе ры яд пра ду гле джа на вы пла та сты-
пен дый у па ме ры ад 1 да 3 ба за вых ве лі чынь. У ліс та па дзе, на-
прык лад, бу дзе пра во дзіц ца на ву чан не на апе ра та ра ка цель ні, 
бух гал та ра з ве дан нем 1С, элект ра га за звар шчы ка, спе цы я ліс та 
па ла гіс ты цы, сак ра та ра, кла даў шчы ка. Пас ля на ву чан ня ў 88% 
атрым лі ва ец ца ўлад ка вац ца па но ва на бы тай пра фе сіі. Ак тыў на 
пад трым лі ва ец ца і са ма за ня тасць на сель ніц тва: у гэ тым го дзе 
118 прад пры маль ні каў-па чат коў цаў атры ма лі суб сі дыі. Дзей ні ча-
юць спе цы яль ныя пра гра мы для пра цоў най адап та цыі ін ва лі даў.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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У дру гой па ло ве каст рыч-
ні ка на двор'е бе ла ру саў не 
ра дуе. І ў гэ тыя вы хад ныя 
на тэ ры то рыі кра і ны ча-
ка юц ца даж джы і мок ры 
снег, па ве дам ляе га лоў ны 
сі ноп тык служ бы гід ра ме-
тэа ра ла гіч ных пра гно заў 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-
ро лі ра дые ак тыў на га за-
брудж ван ня і ма ні то рын гу 
на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды Свят ла на 
РЫ БА КО ВА.

У пят ні цу Бе ла русь тра піць пад уплыў 
ат мас фер ных фран тоў, якія ру ха юц ца 
да нас з бо ку За ход няй Еў ро пы. Та му 
на боль шай част цы тэ ры то рыі прой дуць 
апад кі ў вы гля дзе даж джу і мок ра га сне-
гу, ве цер бу дзе паўд нё ва-за ход ні па ры-
віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень скла-
дзе 1—7 цяп ла, па за ха дзе — да плюс 
9 гра ду саў. І ў су бо ту амаль паў сюд на 
па кра і не ча ка юц ца даж джы, а ўна чы 
па ўсхо дзе кра і ны прой дзе мок ры снег, 
маг чы мы сла бы га ла лёд. Ве цер бу дзе 
паў ноч на-за ход ні па ры віс ты. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра ўна чы бу дзе ва гац ца ад 

ну ля па ўсхо дзе да плюс 6 гра ду саў па 
за ха дзе, удзень — 2—8 цяп ла.

У ня дзе лю ста не пад ма рож ваць. У 
мно гіх ра ё нах прой дуць даж джы, па 
паў ноч ным ус хо дзе — з мок рым сне-
гам. Уна чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах 
ча ка ец ца сла бы га ла лёд, на да ро гах — 
га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе ад мі нус 2 да плюс 4 гра ду саў, 
а ўдзень — ад ну ля да плюс 7 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай-
чын ных сі ноп ты каў, ня ўстой лі вае на-
двор'е за ха ва ец ца і ў па чат ку на ступ-
на га тыд ня, а тэм пе ра тур ны фон на ват 
яшчэ па ні зіц ца. У па ня дзе лак на боль-

шай част цы тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
ча ка юц ца ка рот ка ча со выя апад кі, 
у асноў ным мок ры снег. Уна чы і 
ра ні цай у асоб ных ра ё нах маг чы-
мы сла бы га ла лёд, на да ро гах — 
га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет-
ра ўна чы скла дзе ад мі нус 4 да 
плюс 3 гра ду саў, а ўдзень — ад 
мі нус 1 да плюс 6 гра ду саў. У аў-
то рак на ўсхо дзе і па паў ноч ным 
за ха дзе ча ка ец ца ўжо вы ключ на 
снег і мок ры снег. Уна чы і ра ні цай 
у асоб ных ра ё нах праг на зу ец ца 
сла бы га ла лёд, на да ро гах — га-
ла лё дзі ца. Уна чы ста не са праў ды 
пад ма рож ваць да мі нус 6 гра ду-

саў, а ўдзень бу дзе ад мі нус 2 да плюс 
3 гра ду саў.

За ўва жу, што на гэ тым тыд ні на ўсхо-
дзе на шай кра і ны на двор'е ар га ні за ва ла 
нам пер шую рэ пе ты цыю зі мы. Спе цы я-
ліс ты Бел гід ра мет цэнт ра ад зна ча юць, 
што па ста не на ра ні цу 27 каст рыч ні ка 
па ўсхо дзе Го мель скай, Ма гі лёў скай, 
Ві цеб скай аб лас цей вы шы ня сне гу да-
ся га ла 1—8 см, а ў Мсці слаў скім ра ё-
не — да 14 см. А на пе ра дзе яшчэ толь кі 
ліс та пад...

Сяр гей КУР КАЧ. kurkach@zviazda.by
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На двор'еНа двор'е  ��

СУ ЦЭЛЬ НАЯ ХЛЮ ПО ТА 
РА ЗАМ З ХО ЛА ДАМ, 

ці Пер шая рэ пе ты цыя зі мы

НА СУ СТРЭ ЧУ 
З ВІК ТА РАМ ТУ РА ВЫМ

Да 4 ліс та па да ў кі на тэ ат рах Ма гі лё ва і воб лас ці бу дзе 
маг чы масць да лу чыц ца да твор час ці гэ та га вя до ма га 
кі не ма та гра фіс та.

Ма гі лёў га на рыц ца тым, што ме на ві та тут на ра дзі ла ся бу ду-
чая зор ка бе ла рус ка га кі но, тут та ле на ві ты юнак прай шоў свае 
пер шыя твор чыя ўні вер сі тэ ты, сю ды імк нуў ся на су стрэ чу са 
сва і мі сяб ра мі і бліз кі мі. Пас ля ву чо бы ва Усе са юз ным ін сты ту-
це кі не ма та гра фіі ў Маск ве Вік тар Ту раў пра ца ваў на кі на сту дыі 
Бе ла русь фільм, уз на чаль ваў Са юз кі не ма та гра фіс таў БССР, 
вёў рэ жы сёр скую май стэр ню ў Бе ла рус кай ака дэ міі мас тац-
тваў. Яго проз ві шча ра шэн нем ЮНЕС КА ўне се на ў спіс 50 вя-
до мых кі не ма та гра фіс таў све ту. Сё ле та ў Вік та ра Ці ма фе е ві ча 
юбі лей, яму спаў ня ец ца 80 га доў. На жаль, ён заў час на пай шоў 
з жыц ця, але пра цяг вае жыць у сва іх пра нік лі вых кі на тво рах. 
За сваё жыц цё ён зняў 26 філь маў. «Праз мо гіл кі», «Я ро дам 
з дзя цін ства», «Сы ны ідуць у бой», « Кроп ка ад лі ку», «Лю дзі 
на ба ло це», «Под ых на валь ні цы», «Мен шы ся род бра тоў», 
«Пе ра пра ва», «Чор ны бу сел» — гэ тыя і ін шыя філь мы сён ня 
прад стаў ля юць за ла ты фонд бе ла рус ка га кі но. У Ма гі лё ве ў 
го нар Вік та ра Ту ра ва на зва на ву лі ца, а на фа са дзе кі на тэ ат ра 
«Ра дзі ма» зна хо дзіц ца па мят ная дош ка.

Пад час кі на тыд ня, пры све ча на га твор час ці бе ла рус ка га май-
стра, у Ма гі лё ве прой дуць вы ста вы, ад бу дуц ца твор чыя су стрэ чы 
з вя до мы мі дзея ча мі бе ла рус ка га кі не ма то гра фа, а так са ма з 
ад на клас ні ка мі, ка ле га мі, сяб ра мі і род ны мі Вік та ра Ту ра ва.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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